

重申“不与俄直接冲突”

# 拜登升级军援乌克兰武器

美国总统约瑟夫·拜登5月31日重申，美国和北大西洋公约组织不希望直接介入俄乌冲突，无意让俄罗斯总统弗拉基米尔·普京下台，也不打算仅仅为了重创俄罗斯军力而让战事旷日持久。

同一天，拜登批准美国最新一批对乌克兰武器援助，包括应乌方要求提供射程较远的多管火箭炮系统，以助“更精确打击乌克兰境内战场的关键目标”。

## 重述立场

在美国《纽约时报》网站5月31日晚登载的署名文章中，拜登重申美国政府对于俄乌冲突的立场。

“我们不寻求北约与俄罗斯之间发生战争。尽管我极不赞成普京先生……美国不会尝试推动他下台。只要美国或我方盟友没有受到攻击，我们不会以派美军赴乌作战或攻击俄军的方式直接介入这场冲突。我们也不会鼓励乌克兰或使其有能力打击境外目标。我们不想仅仅为了重创俄罗斯而延长这场战争。”

拜登还写道，美国会继续增强北约“东翼”成员国的防务能力，包括增派兵力和升级军备。

这些国家多是中东欧国家、包括原华沙条约组织成员，靠近俄罗斯，冷战结束后伴随北约“东扩”步伐陆续加入这一军事集团。俄罗斯一直视北约东扩威胁国家安全。

拜登还提到北欧国家芬兰和瑞典最近申请加入北约，称这一动向“将增进美国和跨大西洋地区整体安全”。

在重申“不直接参战”立场的同时，拜登确认，美方决定向乌克兰提供新一批军事援助，价值7亿美元，包括可提高乌军远程打击能力的M142型高机动性多管火箭炮系统(HIMARS)。这将是美回国会不久前批准对乌追加400亿美元一揽子援助中的第一笔支出。



5月31日，当地居民在乌克兰基辅州伊尔平中心广场散步。自4月初俄军宣布从基辅州撤离以来，位于基辅市西北部郊区的伊尔平重新恢复平静。当地居民正在着手修复战争期间被损毁的房屋和建筑，伊尔平市内公共交通、银行等公共服务设施正逐步恢复运营。

新华社发

## 链接

### 美国将向乌克兰提供中程火箭弹发射系统

新华社华盛顿5月31日电(记者邓仙来)美国白宫5月31日向媒体透露，美方将向乌克兰提供包括中程火箭弹发射系统在内的价值7亿美元的新一轮安全援助。

白宫匿名官员当天在为媒体举行的电话吹风会上表示，美国新一轮对乌克兰安全援助包括少量中程火箭弹发射系统、直升机、“标枪”反坦克导弹和战术装甲车等。

白宫官员说，美国此次援助的“高机动性多管火箭弹系统”可以发射射程约70公里的中程火箭弹和射程约300公里的远程火箭弹。但美国只向乌克兰提供中程火箭弹，目的是使乌军能够更精准地打击本国战场上的俄罗斯军事目标。乌克兰已向美方保证，不会使用这种火箭弹系统打击俄境内目标。

这是自去年8月以来美国第11次向乌克兰提供安全援助，也是美国首次动用国会近日批准的约400亿美元的援乌资金。

美国总统拜登在《纽约时报》发表署名文章称，美国将在制裁俄罗斯方面与盟友和伙伴继续合作，并继续向乌克兰提供武器。他同时表示，美国不认为俄罗斯将在俄乌冲突中使用核武器，美国不寻求让北约和俄罗斯之间发生战争，也不会推动俄政权更迭。

## 加码军援

乌军近来多次请求美国提供远程多管火箭炮，包括M270型和M142型，希望借以抵消俄军炮兵优势，尤其是在顿巴斯前线。

不过，美方官员说，这次搭配的弹药是中程火箭弹，射程80公里。拜登5月30日说，美国不会向乌克兰提供“能够打到俄罗斯境内”的火箭炮。

据法新社报道，M142型以轮式战术卡车为底盘，比上世纪70年代研发的M270型履带式多管火箭炮系统更加轻便、灵活和现代化；它可一次发射6枚227毫米口径制导导弹，或1枚射程达300公里的陆军战术导弹(ATACM)。

部分驻欧洲美军部队已装备HIMARS，北约的东欧成员国波兰和罗马尼亚也已要求美国提供这种武器系统。

法新社分析，M142型火箭炮射程比美国近期援助乌克兰的M777超轻型榴弹炮大一

倍，乌军可借以打击战场上俄军阵地更后方的目标，也有助于避开俄军远程武器打击范围，还可能威胁俄军战地军火库。美方官员确认，不会提供陆军战术导弹，因为后者理论上可以打击到俄境内大城市和军事基地目标。

一些西方军事分析师认为，这种火箭炮可能成为扭转乌克兰战场局势的关键，另一些分析师则认为没那么容易。

美方官员没有透露准备向乌克兰供应多少台M142型火箭炮。美联社报道，自拜登去年1月上任以来，美国已向乌克兰输出总额约50亿美元的安全援助，其中大约45亿美元在俄罗斯2月24日对乌克兰发起特别军事行动后提供。

俄方指认美国和北约持续不断向乌方提供武器是在“拱火”。克里姆林宫说，普京5月28日与法、德两国领导人通电话时，就西方援乌武器规模和威力不断升级再次发出警告。

新华社特稿

## 欧盟决定提高防务能力摆脱对俄依赖

5月31日，在比利时布鲁塞尔，欧盟委员会主席冯德莱恩(左)和欧洲理事会主席米歇尔在欧盟特别峰会后举行新闻发布会。

为期两天的欧盟特别峰会5月31日结束。除决定对俄罗斯实施部分石油禁运外，欧盟还决定增强自身防务能力，逐渐摆脱对俄能源依赖。

新华社发



## 对欧洲多国“断气” 俄天然气出口量减少

俄罗斯天然气工业股份公司(俄气)1日说，今年1月至5月，这家企业向除苏联以外地区出口天然气总量比去年同期减少27.6%。

这家能源巨头当天发表声明说，今年前5个月，俄罗斯向上述地区出口天然气总量为610亿立方米。按法新社说法，俄天然气出口量减少主要是因为俄方停止向一些不接受“卢布结算

令”欧洲国家供气。

俄罗斯2月24日对乌克兰开展特别军事行动以来，欧洲联盟追随美国对俄罗斯施加多轮制裁。俄总统弗拉基米尔·普京3月31日签署与“不友好”国家和地区以卢布进行天然气贸易结算的总统令，要求“不友好”国家和地区在俄方银行开设卢布账户以支付购买天然气款项，否则将中断供应。

现阶段，已有多个欧洲国家因拒绝遵守“卢布结算令”遭俄方“断气”。这些国家分别是波兰、保加利亚、芬兰、荷兰和丹麦。

欧盟委员会先前公布的数据显示，俄乌冲突升级前，欧盟大约40%的天然气供应依赖俄罗斯，这一比例现已下降到大约26%。欧盟希望这一比例到今年年底降至13%。

新华社微特稿

## 德国与希腊达成装甲装备交换协议

德国总理奥拉夫·朔尔茨5月31日宣布，德国已与希腊达成一项协议，希腊将把苏联时期生产的军用车辆运往乌克兰，以换取德国向希腊运送现代化装甲车。

朔尔茨当天在比利时首都布鲁塞尔参加欧洲联盟特别峰会后说：“我们将提供德制装甲运兵车。”据希腊媒体报道，德国将向希腊运送“黄鼠狼”步兵战车，希腊将把苏联时期生产的BMP-1步兵战车运抵乌克兰。

希腊总理基里亚科斯·米

佐塔基斯5月31日出访荷兰时说：“我们需要做出正确的选择，用一切可能的方式支持乌克兰。”不过，他承认，出于“地理和宗教原因”，希腊与俄罗斯依然保持“相对紧密的”联系。

俄乌冲突2月24日升级后，希腊曾向乌克兰运送冲锋枪、反坦克武器和弹药，遭到国内左翼反对党批评。就德国与希腊达成装甲装备交换协议，希腊最大反对党激进左翼联盟表示，德国政府的做法“不可思议”。

新华社微特稿

## 印度为保供应限制食糖出口

新华社孟买6月1日电(记者张亚东)印度政府6月1日宣布，为保障国内食糖供应和价格稳定，即日起对本国食糖(包括原糖、精制糖和白糖)实施出口总量限制，2021—2022榨季(2021年10月至2022年9月)出口总量将限制在1000万吨。

由于国际大宗商品价格上涨，印度4月消费物价指数升至7.79%，为2014年以来最高水平。在柴油、化肥等价格上涨推动下，印度国内食糖价格呈上涨趋势。

印度是世界主要食糖生产国和出口国。印度糖厂协会预计，本榨季印度糖产量将达到3500万吨，国内消费量约2700

万吨，加上上季库存，将有1600万吨的剩余。有分析称，印度实施食糖出口总量限制很大程度上是应对国际糖价上涨而采取的预防性措施。

俄乌冲突升级以来，全球粮食价格持续走高，已攀升至多年来高位。在美国等西方国家对俄罗斯实施制裁的背景下，俄乌冲突面临长期化风险，俄乌两个农业大国的粮食出口受阻，加剧全球供应缺口。为应对国内供应紧缺和价格上涨，一些农产品大国近期陆续出台限制出口措施。有专家警告，当前全球粮食贸易保护主义抬头，不仅无助于缓解本国粮价，反而会进一步推高全球食品通胀。